
Q: हाल हȣ मɅ, इसरो ने पुन: ĤयोÏय Ĥ¢ेपण वाहन-Ĥौɮयोͬगकȧ Ĥदश[न (आरएलवी-टȣडी) काय[Đम के लɇͫ डगं Ĥयोग को 
सफलतापूव[क अंजाम Ǒदया। Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार करɅ: 

1. दǓुनया मɅ पहलȣ बार, एक ‘ͪवगं बॉडी' को 4.5 ͩकमी कȧ ऊंचाई पर ले जाया गया है और रनवे पर èवायƣ लɇͫ डगं 
करने के ͧलए छोड़ा गया है। 

2. आरएलवी अǓनवाय[ Ǿप से एक अंतǐर¢ ͪवमान है िजसमɅ कम ͧलÝट टू Ĝैग अनुपात है। 
3. आरएलवी-टȣडी का ͪवÛयास केवल लॉÛच ͩकए गए वाहन के समान है। 

 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 

åयाÉया: 
 इस ͧमशन के ͧलए भारतीय वायु सेना (IAF) के ͬचनूक हेलȣकॉÜटर का उपयोग पुन: उपयोग  लॉÛच वाहन को 4.5 

ͩकमी कȧ ऊंचाई से ͬगराने के ͧलए ͩकया गया था। 
 दǓुनया मɅ पहलȣ बार, एक ‘ͪवगं बॉडी' को एक हेलȣकॉÜटर कȧ मदद स े4.5 ͩकलोमीटर कȧ ऊंचाई पर ले जाया जाएगा 

और रनवे पर èवायƣ लɇͫ डगं के ͧलए छोड़ा गया।  
 आरएलवी-टȣडी का ͪवÛयास एक ͪवमान के समान है और लॉÛच वाहनɉ और ͪवमान दोनɉ कȧ जǑटलता को जोड़ती 

है। 
 आरएलवी अǓनवाय[ Ǿप से एक अंतǐर¢ ͪवमान है. इसकȧ खाͧसयत यह है ͩक यह कम ͧलÝट टू Ĝैग रेͧशयो के 

साथ-साथ हाई Êलाइड एंगल पर काम करता है और इसकȧ आवæयकता तब होती है जब हमɅ ͩकसी यान को 350 

ͩकमी ĤǓत घंटे के उÍच वेग पर लɇͫ डगं कȧ आवæयकता होती है । 

 
Q: Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. मानव ĤǓतर¢ा Ĥणालȣ फंगल सĐंमण कȧ चपेट मɅ नहȣं आती है। 
2. बढ़ता तापमान मनुçय को फंगल सĐंमण के Ĥमुख कारणɉ मɅ से एक है। 
3. कवक, मनुçय पर आĐमण करने के ͧलए, फागोसाइटोͧसस माग[ से बचने मɅ स¢म होना चाǑहए। 

नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 
a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उƣर: b 

åयाÉया: 
 एक समझौता ĤǓतर¢ा Ĥणालȣ वाले मनुçय फंगल संĐमण के ĤǓत सबसे अͬधक संवेदनशील होते हɇ। 
 2021 मɅ, भारत मɅ कई लोग िजÛहɉने COVID-19 ͪवकͧसत ͩकया था, काले कवक से एक ɮͪवतीयक कवक संĐमण 

का अनुबंध ͩकया, िजसके पǐरणामèवǾप 4,500 से अͬधक मौतɅ हुɃ। 
 Êलोबल वाͧमɍग के कारण बढ़ता तापमान मनुçय के ͧलए इस नए खतरे के Ĥमुख कारणɉ मɅ से एक माना जाता है। 

अͬधकांश कवक 12°C स े30°C कȧ सीमा मɅ पनपते हɇ। हालांͩक, कई ĤजाǓतयां थमȾटोलरɅट हɇ और उÍच तापमान का 
सामना कर सकती हɇ। 



 मानव कोͧशकाओं पर आĐमण करने के ͧलए, कवक, एक ओर, फागोसाइटोͧसस माग[ से बचने मɅ स¢म होना चाǑहए 
और दसूरȣ ओर, 35-37 ͫडĒी सेिãसयस तापमान पर बढ़ने कȧ ¢मता होनी चाǑहए। Êलोबल वाͧमɍग का फंगल आबादȣ 
पर मह×वपूण[ Ĥभाव पड़ सकता है। 

 
Q: चɉĜोèटेǐरयम परÜयूǐरयम के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

1. इससे पौधɉ मɅ ͧसãवर लȣफ रोग होता है। 
2. यह फंगस इंसान को संĐͧमत नहȣं करता है। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 
c) 1 और 2 

d) इनमे से कोई भी नहȣं 
 
उƣर: c 
åयाÉया: 

 फंगस, चɉĜोèटेǐरयम परÜयूǐरयम, पौधɉ मɅ ͧसãवर लȣफ रोग पैदा करने के ͧलए जाना जाता है, ͪवशेष Ǿप से गुलाब 
पǐरवारɉ कȧ ĤजाǓतयɉ मɅ। हालांͩ क, ͪवæव के ͩकसी भी Ǒहèस ेसे इस फंगस के इंसानɉ को संĐͧमत करने के कोई 
मामले सामने नहȣं आए हɇ। 

 लाखɉ-करोड़ɉ फफंूद ĤजाǓतयɉ मɅ से केवल कुछ हȣ मनुçयɉ मɅ सĐंमण का कारण बनती हɇ। यह एक नई घटना कȧ 
शुǽआत हो सकती है जब पौधे कवक 'फागोसाइटोͧसस' कȧ ĤͩĐया से बचकर मानव कोͧशकाओं पर आĐमण करने 
के ͧलए अनुकूल हो रहा है। 

 यह ĤͩĐया, िजसका अथ[ है 'सेल ईǑटगं', तब होता है जब एक कोͧशका एक बड़े कण को Ǔनगलने के ͧलए अपनी 
ÜलाÏमा ͨझãलȣ का उपयोग करती है, िजससे 'फागोसोम' नामक एक आंतǐरक क¢ बनता है। इस ĤͩĐया से जीव 
अपनी सफाई करते हɇ और अपनी र¢ा करते हɇ। 

 
Q: हाल हȣ मɅ, Ĥधान मğंी ने भारत 6 जी ͪवजन दèतावेज का अनावरण ͩकया। सांकेǓतक लêयɉ के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत 
कथनɉ पर ͪवचार करɅ: 

1. Ĥ×येक नागǐरक को 100 एमबीपीएस कȧ Ûयूनतम बɇडͪवɬथ कȧ गारंटȣ दɅ। 
2. सुǓनिæचत करɅ ͩक Ĥ×येक Ēाम पंचायत मɅ ĤǓत सेकंड आधा टेराǒबट कनेिÈटͪवटȣ हो। 
3. देश को 50 ͧमͧलयन से अͬधक इंटरनेट हॉटèपॉट के साथ कवर करɅ। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3 

c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उƣर: d 

åयाÉया: 
 हाल हȣ मɅ, Ĥधान मंğी ने भारत 6जी ͪवजन दèतावेज़ का अनावरण ͩकया, जो नीǓत Ǔनमा[ताओं और दरूसंचार कȧ 

अगलȣ पीढ़ȣ के ͧलए उɮयोग को तैयार करने के ͧलए एक Ĥारंͧभक ǒबदं ुहै। 
 मानकȧकरण चचा[ओं मɅ अͬधक भागीदारȣ को Ĥो×साǑहत करने के अलावा, Ǻिçट दèतावेज कहता है ͩक सरकार ͪवƣीय 

Ǿप से "अनुसंधान मागɟ" का समथ[न करेगी जहां कनेिÈटͪवटȣ लêयɉ को आगे बढ़ाने, अकादͧमक और कंपǓनयɉ मɅ 
ĤǓतभा का लाभ उठाने कȧ सबसे अͬधक संभावना है। सरकार ने कहा ͩक बाधाओं के माÚयम से इन समूहɉ को 
चराने के ͧलए एक "सवȾÍच Ǔनकाय" कȧ èथापना कȧ जाएगी। 



 कुछ सांकेǓतक लêय हɇ 
a. Ĥ×येक नागǐरक को 100 एमबीपीएस कȧ Ûयूनतम बɇडͪवɬथ कȧ गारंटȣ दɅ; 
b. यह सǓुनिæचत करना ͩक Ĥ×येक Ēाम पंचायत मɅ आधा टेराǒबट ĤǓत सेकंड कȧ कनेिÈटͪवटȣ हो; और 

c. तेरह ĤǓत वग[ ͩकलोमीटर के साथ पूरे देश मɅ 50 ͧमͧलयन से अͬधक इंटरनेट हॉटèपॉट हɇ। 
 
 
Q: Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

1. पिæचम एͧशया अÛय उçणकǑटबंधीय भूͧम ¢ेğɉ कȧ तुलना मɅ अͬधक तेज़ी से गम[ हो रहा है। 
2. उƣरȣ अरब सागर का गम[ होना मानसून के मौसम मɅ उƣर-पिæचम भारत मɅ भारȣ वषा[ कȧ घटनाओं मɅ वɮृͬध का 

कारण है। 
3. 2023 ला-लȣना वष[ होने कȧ उàमीद है। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 
c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 
åयाÉया: 

 एक अÚययन ने हाल हȣ मɅ बताया ͩक पिæचम एͧशया अÛय उçणकǑटबंधीय भूͧम ¢ेğɉ कȧ तुलना मɅ अͬधक तेज़ी से 
गम[ हो रहा है। उƣरȣ अरब सागर भी गम[ हो रहा है। 

 इस भूͧम और समुġ के गम[ होने के संयोजन ने Ĥी-मानसून सीज़न मɅ भारत मɅ गमȸ कȧ लहरɉ कȧ अवͬध, आवृͪ ƣ 
और तीĭता को बढ़ा Ǒदया है। 

 मौसम ͪव£ाǓनयɉ ने मानसून के मौसम मɅ उƣर पिæचम भारत मɅ भारȣ वषा[ कȧ घटनाओं मɅ वɮृͬध के ͧलए उƣरȣ 
अरब सागर के गम[ होने को भी िजàमेदार ठहराया है। 

 Ĥी-मानसून सीज़न मɅ अरब सागर का गम[ होना एक अÍछे मानसून का प¢ लेता है। दसूरȣ ओर, 2023 मɅ अल नीनो 
वष[ होने कȧ उàमीद है, और अल नीनो मानसून को दबाने कȧ कोͧशश करता है, खासकर जब यह ला नीना सǑद[यɉ के 
बाद होता है, जो ͩक 2022 मɅ हुआ था। 


